

不辞青山 万里与共

通大附院医护57载异国他乡救死扶伤播撒大爱

不辞青山，万里与共。57载的援外坚守，30人的前赴后继，远赴异国他乡的通大附院人就像蒲公英的种子，从濠河之滨启程，跨过江海、越过重山，无论是非洲东海岸的桑给巴尔、南美洲的圭亚那，还是阿拉伯半岛的伊拉克，都留下了通大附院人的足迹，他们让友谊之花在中国与友邦之间越开越艳。

1963年4月6日，中国政府向阿尔及利亚派遣了第一支援外医疗队，打开了中国向第三世界国家输入医疗力量的新局面。南通自1966年拉开对外医疗援助的序幕，其中，第一名援外队员就来自通大附院，过去的57年里，通大附院共有30位医务人员参与对外支援医疗任务。近日，随着通大附院援外医疗回顾展在该院文博中心举行，让更多的人了解到了这家由张謇先生创建的省属综合性教学医院，在贡献中国医疗力量方面所做出的不懈努力。

**“硬支持”：
多个第一，填补医疗空白**

“医学传承，让单孔腹腔镜技术扎根坦桑尼亚！”今年5月，外交部新闻司副司长、第31任发言人赵立坚在其个人微博上点赞中国江苏第31期援桑给巴尔医疗队。正是这支由通大附院人组成的医疗队，成功为当地女性开展了单孔腹腔镜相关手术，开创了历史先河，成为了各方关注的焦点。

位于东非的桑给巴尔，面积小，医疗条件落后，登记在册的医生不

到200人，即使是在纳兹莫加医院当地最大的公立医院，也仅有4间手术室，唯一的氧源只能来自家庭用的简陋制氧机。医疗队的队员们时常要面对药品器械严重短缺、术中停电及断氧等意外情况，然而，在这样艰苦的条件下，医疗队因地制宜开展新技术，形成以腹腔镜技术为核心的微创特色品牌，腹腔镜胃癌根治术、单孔腹腔镜子宫肌瘤手术、腹腔镜巨大肾肿瘤切除等手术开创了多个坦桑尼亚及桑给巴尔首例。

回首过往，前辈已展千重锦。“原先，当地人告诉我，这里是是没有癌症的，其实，不是没有，只是没有人发现。”第6期援桑给巴尔医疗队队员、年过八旬的通大附院原五官科主任医师苏志高在20世纪七十年代，受祖国派遣，到桑给巴尔首都医院耳鼻喉科工作。而在问诊时发现了疑似鼻窦癌、喉癌的病例，最终在通大附院本部病理科的大力支持下，首次通过病理诊断出了癌症。

**“软助力”：
输血造血，留下“带不走的医疗队”**

“我们不仅要治病救人，更重要的是健康传播，将先进技术、理念深深扎根于当地，托起受援国人民群众的‘健康梦’。”中国江苏第31期援桑给巴尔医疗队队长、通大附院消化内科主任医师瞿利帅如是说。

2012年，在中国和圭亚那建交40周年的日子里，通大附院援助圭亚那的4名医疗队员圆满完成使命凯旋。“两年的援外生活，我明显感

觉到了当地医院麻醉科同事身上的变化，他们手术操作更规范了，诊疗能力也有了明显提升，这是最令我欣喜的事。”麻醉科副主任兼任疼痛科副主任秦毅彬不仅出色地完成了既定的各项援外医疗工作任务，成功抢救了系列危重患者，还积极做好“传帮带”工作，在他的努力下，手把手将两名麻醉护士“带上路”，让她们得以胜任大部分手术麻醉部分的独立工作，培养了一支“带不走的麻醉队伍”。

“Dr ZHOU，你真是我们的光明天使！”第31期援桑给巴尔医疗队队员、通大附院眼科主任医师周天球得到了桑给巴尔当地百姓的一致好评，经过半年多的共同努力，周天球利用掌握的技术为患者陆续实施了玻璃体腔药物注射治疗，并将这一技术传授给了当地医生。

授人以鱼，不如授人以渔。援外队员们坚信，贫瘠的土地也能绽放出坚韧的花朵，一年的时间，中国江苏第31期援桑给巴尔医疗队的足迹几乎遍布桑给巴尔每个社区乡镇，一堂堂技术培训、一场场下乡义诊、一次次业务交流、一篇篇科普报道，让医疗队员和当地百姓结下了深厚的感情。

**“家国情”：
初心闪耀，传承中外友谊之花**

援外不是一条花团锦簇的路，相反，它充满了障碍、博弈与牺牲。挥别亲人，含泪出发的背后，支撑他们的，是心中的大医之任与宏善之念。

周家芳是通大附院派出的第一

位援外医务人员，也是南通市第一位援外护士，1966年，28岁的她，辞别她6个月大的孩子，毅然奔赴桑给巴尔，这一去就是三年。这期间，她经历了邻国政权更迭、战乱频发；她饱受了毒蛇、毒蜂侵扰，曾有一位医疗队员被毒蜂所扎不幸殒命；她看到了许多人因为疟疾、脑炎、肺炎甚至普通的皮肤感染失去生命。没有设备、没有助手、没有翻译，她克服重重困难，完成护理指导、心电图检查、义诊、健康咨询和教授中文等工作。

“临行时，面对着病床上的父亲和正在上高二的儿子，我满面笑容，可是我的心在流泪：爸，两年后能见到你吧？儿子啊，在此一刻，何时能相见，谁也说不准，咱们各自保重吧……”这是第18期援桑给巴尔医疗队队员、通大附院已退休的护士丁晓萍在她援外回忆录中的一段话，让人不禁泪目，等她两年后回国才得知，父亲在她出征两个月后就病逝了。

历史的车轮滚滚向前，桑给巴尔是坦桑尼亚的一个岛屿，这里的医院是中国1969年援建的，至今，中国援桑医疗队带着医疗专家和医疗设备，支持桑给巴尔建立起了一座座医疗中心：眼科中心、微创中心……中坦两国人民的友谊早已根深蒂固。为了表彰和感谢第31期援桑给巴尔医疗队所做出的贡献，桑给巴尔总统姆维尼先后三次接见慰问了医疗队的队员，并颁发了总统奖杯、卫生部奖章和证书。

·李波 吴丹丹·



随着我市各地陆续启动吸入用重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体)加强免疫工作，全市有50个接种点展开了此项工作。图为一位市民16日下午在崇川区一处接种点进行现场接种。

文/摄 李波

崇川区2022年前列腺健康筛查项目完成

1万人筛出前列腺癌38人

本报讯 近日，记者从崇川区卫健委获悉：截至目前，崇川区政府2022年度重点民生实事项目——前列腺健康筛查工作已经圆满完成。据统计，此次筛查共惠及1万人，前列腺特异性抗原(PSA)异常数1400人，异常率14%，前列腺穿刺数67人，确诊前列腺癌38人，穿刺阳性率57%，预估筛查确诊率0.8%。

前列腺癌是全球发病率最高的恶性肿瘤之一，在中国，前列腺癌发病率增速迅猛，已成为泌尿系统发病率最高的恶性肿瘤。

崇川区卫健委副主任陆新华介绍，崇川区政府将前列腺健康筛查

纳入老年人健康管理内容，并列为该区2022年为民办实事项目，给予经费保障。该项目目标人群是崇川区60周岁以上男性常住居民，计划分两年完成，2022年、2023年分别完成1万人筛查任务，最终实现目标人群前列腺健康知识知晓率85%以上，异常、可疑病例随访率95%以上，治疗率95%以上，群众满意率90%以上。该项目自6月6日正式启动后，市一院泌尿外科主任郑兵率领的专家团队常驻市中西医结合医院，由两院医生共同评估该民生项目实施过程中筛查出的异常人员的病史、检查结果，给出综合干预指导。

郑兵介绍，通过前列腺癌筛查，能够有效节约医疗卫生资源。他算了一笔账，晚期前列腺癌患者全病程医疗花费可达50万元左右，而早期前列腺癌患者的根治性治疗和术后短期的辅助治疗费用可控制在10万元以内。因此，通过前列腺健康筛查这一民生项目，能够减少大量的医疗开支，节约卫生资源，切实减轻地方医保负担。

“令人担忧的是，此次筛查出的超过一半的PSA阳性病人不愿意来复诊。在复诊后确认有问题的病人中，也有一半不愿意继续诊治。”郑兵呼吁，这部分患者应遵从医嘱，及

时进行复诊和治疗；同时，60周岁以上的男性居民应积极参与前列腺健康筛查，做到早发现、早治疗。

记者了解到，目前，市中西医结合医院已建成前列腺管理中心，对筛查异常的患者进行随访管理，督促进一步检查、明确诊断、及时治疗，全程跟进；对于一些良性症状的患者可以使用中药进行辅助治疗，从而实现个体化垂直管理。



一根针治好两处结节

市四院微创技术为患者解忧

“真没想到，一根针就治好了我的甲状腺结节和肺结节，而且一点没有疼痛感，现在恢复得很好，四院技术真的太好了！”11月4日，患者朱女士(化姓)来院复查时，握着南通四院外科15病区主任石书宏的手连声道谢，并对人讲述了她这段难忘的就诊经历。

今年60岁的朱女士因左肺上叶约1.2cm×1.1cm类圆形磨玻璃结节，边界欠清，拟在市区某医院住院治疗。术前检查时发现患者甲状腺两侧结节较多，较大的两枚均达到了5cm，严重压迫气管。麻醉师评估插管比较困难，遂放弃了肺结节的治疗。

经多方打听，同年6月12日，患者来到南通四院甲状腺、乳腺

结节专病门诊就诊。石书宏主任通过彩超、CT检查发现患者结节压迫气管，导致气管严重变形、变窄，如果再长大，会导致无法正常呼吸，甚至危及到生命。“我平时走几步路，稍微快点，就感觉上气不接下气，原来是甲状腺结节惹的祸。”

经过术前讨论，虽然患者结节较大，但在现有的技术支撑下，采用热消融方法，可以避免开大切口，以免给患者带来不必要的痛苦。为此石书宏主任和团队为患者制定分次热消融手术方案。整个消毒、局麻、消融结节全过程仅用时二十几分钟，术中无出血，患者全程无痛苦，术后活动自如。

石书宏介绍，近年来，越来越多的患者在体检中发现有甲状腺结节，传统的手术方式需要切除部分

甚至全部的甲状腺腺体，影响甲状腺功能，患者痛苦大，需要终身服药。热消融微创治疗，是在超声的实时监测下对肿瘤进行靶向定位，在不切开皮肤和甲状腺表面的情况下，有效避开重要血管和神经，将消融针准确送入病灶内，利用微波的局部致热作用，短时间内针尖产生大量热量，使肿瘤因高热瞬间热凝固坏死。

除治疗甲状腺、乳腺结节之外，该技术还可以用于肝癌、肝血管瘤、子宫肌瘤等的微创治疗。石书宏提醒，大的结节不一定有事，小的结节也不一定没事，发现患有甲状腺结节后要及时到医院就诊。

·朱小平 钱晨城 冯启榕·

“世界早产儿日”活动在市一院举行

贴近民生需求 关爱早产儿健康

本报讯 11月17日是世界早产儿日。为迎接第15个世界早产儿日的到来，12日上午，南通市第一人民医院在新院儿童医学中心门诊一楼开展了主题为“有爱有未来，依‘喂’在母亲怀抱”的科普活动。活动期间有互动游戏、儿童表演等环节，市一院儿科专家来到现场，面对面地为家长们答疑解惑。

37周之前分娩的孩子被称为早产儿，这样的孩子极易出现各种并发症。据世界卫生组织(WHO)报告显示，全球每年约有1500多万名早产儿出生，中国是早产儿数量最高的国家之一。随着二胎、三胎政策的放开，高龄产妇的增加，早产儿的数量也在逐年增长。

据了解，南通市第一人民医院救治的早产儿逐年增多，过去一年共计300余例，其中救治极低出生体重儿32例，超低出生体重儿小于一公斤的宝宝有6例，最小的仅孕26周，体重仅850克。

当天，不少家长都带着宝宝来到现场向医生咨询育儿问题。有位宝宝在出生时伴有先天性癫痫，睡觉时会出现惊厥的症状，家长带来求助。市一院儿科副主任医师赵晓冬仔细询问了宝宝的症状，亲

自为宝宝进行关节牵伸、肌肉按摩等康复训练，并嘱咐家长抓紧带宝宝到医院就诊，系统地制定康复训练计划，从而有效改善宝宝运动发育情况。在互动演出环节，整个现场的氛围温馨有爱，曾经病房里的小宝宝们如今都健康成长，争先恐后地上台表演节目，宝宝们各种萌态让活动现场沉浸在欢声笑语中。

南通市第一人民医院儿科副主任、主任医师宋磊表示，此次活动旨在提高社会对早产儿的认知与关注，搭建起医院和患儿家长之间良好的沟通平台。“医院将积极推进‘世界早产儿日’主题活动，贴近早产儿家庭需求，为宝宝宝妈们提供更多的育儿知识及专业指导，让更多人关爱早产儿，让宝贝们茁壮成长。”他提醒，早产儿由于胃肠动力及消化功能不成熟，需要特别注意喂养方式，提供最合适的营养支持，促进器官系统发育，特别是脑发育，防止营养不良或过剩引起的近期和远期的影响。

·王怡 冯启榕·



市中医院与上海同济医院合作签约

沪通携手造福盆底疾病患者

本报讯 今后，通城女性将在家门口享受到沪上一流的盆底疾病诊疗服务。近日，上海同济大学附属同济医院妇科(李怀芳教授团队)与南通市中医院妇科技术服务合作签约仪式在市中医院举行。至此，市中医院妇科将联合上海同济医院盆底疾病专家李怀芳教授团队，定期开展门诊及手术诊疗，让南通地区患者无需出市，就可享受到上海顶级专家的诊治。同时，作为省级重点专科，南通市中医院妇科擅用中医药调补元气、固本培元，专注术后调理，中西医结合治疗，助力患者早日恢复健康。

近年来，盆底功能障碍的女性患者不断增加。据统计，80岁左右的女性患者大概有11%的女性存在严重的盆底功能障碍，在临水上表现为漏尿、尿频尿急、盆腔脏器脱垂、便秘、性功能障碍等。专家介绍，盆底康复治疗多针对较轻症状的盆底障碍性疾病，疾病较重者则只有通过手术治疗。而改良盆底重建术是针对盆腔脏器脱垂而进行的手术，通过固定在皮下以

及盆腔筋膜和低棘韧带上的网带和网片，提升并承托盆腔脏器，使其恢复到正常的解剖位置，是一种可整体重建、安全、有效、简便和经济的新方法。

李怀芳教授是开创盆底重建术的先导之一，现任中华医学会妇产科专业委员会委员、中华医学妇产科专业委员会内分泌学组委员、中华医学会铁道医学分会妇产科专业委员会副主任委员，其从事妇产科临床、研究、教学工作20余年。

此次李怀芳教授率领团队与市中医院妇科建立帮扶合作伙伴关系后，将担任市中医院妇科盆底疾病高级顾问，提供技术指导和诊疗服务支持，协助该院妇科建立妇科盆底治疗中心。

当天，李怀芳教授在市中医院手术室会诊行经阴道经闭孔无张力尿道中段悬吊术演示，手术时间约20分钟，患者苏醒后安返病房。手术操作娴熟精彩，赢得在场妇科医生的交口称赞。

·张庆 冯启榕·

我市医卫行业监管督察全面启动

加快补齐医疗卫生领域短板弱项

本报讯 为贯彻落实党的二十大精神，完善人民健康促进政策，助力健康南通建设，从11月9日起，由南通市卫生健康委员会牵头，市发改委、教育局、公安局、财政局、生态环境局、市场监管局、医保局等部门组成南通市医疗卫生行业综合监管督察组，全面启动对海安市、如皋市、如东县、崇川区四地政府落实医疗卫生行业综合监管制度情况实地督察。

11月2日，市卫生健康委专门召开医疗卫生行业综合监管协调机制联席会议。会议通报了启东、海门、通州三地2021年医疗卫生行业综合监管督察发现问题整改工作，研究部署2022年海安市、如皋市、如东县、崇川区四地综合监管制度情况实地督察。

11月9日下午，督察组在如东县召开医疗卫生行业综合监管实地督察进驻见面会。会上，督察组组长、市卫生健康委三级调研员沈俊涛介绍了此次督察的目的、意义和要求，如东县副县长陈晓莉作医疗卫生行业综合监管工作情况汇报。

·陈潇 冯启榕·

防艾救护情景剧大赛在通大举行

寓教于乐科普防艾知识

本报讯 为迎接世界艾滋病日的到来，11月12日晚，南通大学举办第十四届防艾·救护情景剧大赛决赛暨南通市红十字“博爱之夜”活动。经过激烈角逐，医学院(护理学院)红十字分会选送的防艾情景剧作品和化学化工学院红十字分会选送的救护情景剧作品荣获一等奖。

本次大赛由南通市疾病预防控制中心、南通市红十字会、南通大学学生工作处主办，通大红十字会承办，活动进行了同步直播。大赛以“学习二十大，博爱校园行”为主题，分为初赛和决赛两部分，共有21支学院代表队参加初赛，8支队伍晋级决赛。各团队将情景剧表演与常用应急救护技能展示和艾滋病预防知识宣传紧密结合，以

精彩的表演诠释大爱精神，书写人性光辉，演绎了一堂生动感人的思想政治教育课、救护防艾知识技能科普，展现出通大学子强烈的社会责任感和时代使命感，赢得了现场观众的阵阵掌声。

多年来，南通大学红十字会在南通市红十字会、南通市疾病预防控制中心的指导下，面向全校大学生开展公益应急救护培训和防艾知识同伴教育，鼓励同学们利用情景剧的形式将培训成果进行集中展示，进一步推进防艾、救护知识的传播和普及，充分发挥红十字育人功能，弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，不断激励通大学子争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

·周煜 陆叶隽 冯启榕·